
Zprávy z Vědeckého svazu čs. důstojnictva.
Vědecký svaz československého důstojnictva. — V květnu minulého roku 

ustavilo se československé důstojnictvo pod záštitou M. N. O. ve Vědecký 
svaz čs. důstojnictva, aby se stalo střediskem vědecké práce v naší armádě 
i výchovným činitelem v československém vojsku. Vědecký svaz ujal se práce 
ve vědomí, že pouze vlastní úsilovnou prací dojdeme uznání spojeneckých 
armád a ciziny vůbec, a že pracuje na úhoru. Musí býti položeny základy 
moderní české vojenské vědy a literatury, musí nastali proměnění celého 
vojenského života, jeho zpravdivění, zpoctivění a mravní zkrásnění, neboť 
vojsko, které budujeme, jest vojsko naše, jest obranou československé vlasti. 
Za tím účelem vycházejí „Vojenské Rozhledy", které chtí býti representan­
tem vědecké práce v oboru vojenském vůbec a všech příbuzných oborů do 
vojenství spadajících, jak doma tak i v cizině.

Vědecký svaz vydává „Štefánikovu knihovnu spisu vzdělá­
vacích“, jejíž první svazek vyšel pod názvem „Základy občanských 
nauk“, sbírka přednášek konaných ve vzdělávacím kurse M. N. O. Tato 
sbírka obsahuje vedle řečí pres. Masaryka к vojsku přednášky z oboru vlasti­
vědy, dějin, o vzorných charakterech, o velikých otázkách doby, o Sokolstvu 
a vojsku, lidové kultuře a ze zdravovědy a jest nutnou příručkou pro lido- 
výchovné instituce. •

Vědecký svaz připravuje další svazky, které jsou určeny českosloven­
skému vojsku s výchovným posláním.

Pro vojsko vydává Vědecký svaz propagační knihovničku „Za války 
a míru“, jejíž první svazek „Poprava pruského militarismu“ (vo­
jenské, námořní a vzduchoplavecké podmínky mírové smlouvy s Německem) 
vyšel v překladu od pres, tajemníka M. N. O. Mil. Fučíka.

V den výročí prohlášení naší samostatnosti vydal Vědecký svaz památ­
ník „Československé armádě к 28. říjnu“, který jest určen čs. voj­
sku a obsahuje vedle projevů zástupců vlády i spojeneckých mocností a pří­
spěvků od našich významných spisovatelů, úryvky z dějin naší armády od 
doby říjnového převratu.

Účelům odborným a vědeckým sloužili bude „Sborník věd vojen­
ských“, který bude obsahovali české odborné publikace a studie z věd 
vojenských.

Vědecký svaz vydá v nejbližší době „Vojenskou č í ta n к u“ o 2 dílech, 
která bude obsahovali souhrn všeobecného lidského vědění i odborné vzdělání 
vojenské, aby voják republiky přinesl si z doby své vojenské povinnosti do 
života základy všeobecného vzdělání a touhu po dalším sebevzdělávání.

Ve Vědeckém svazu pracují odbory: v ě d e с к ý, sportovní a účetní 
a zřízen i kroužek přátel komorní hudby a kroužek filateli­
stický.

Knihovna Vědeckého svazu čítá již nyní více než 35.000 svazků 
a doplňuje se nyní moderní literaturou českou a světovou i odbornými kni­
hami z véd vojenských. Knihovna tato bude přístupna všem členům Vědec­
kého svazu, jakož i čítárna, v níž jsou vyloženy všechny české a světové 
časopisy a revue.

Předsedou Vědeckého svazu čs. důstojnictva jest podplukovník R. Polz, 
přednosta 111. odb. M. N. O. Místopředsedové jsou: předseda vědeckého od­
boru Ph. dr. V. J. Hauner, předseda účetního odboru podplukovník Ant. No­
votný a předseda sportovního odboru kap. Andělín Klement. Ve správním 
výboru a vědeckém odboru zastoupeni jsou představitelé české vědy, odbor­
níci vojenští a spisovatelé z oboru české válečné historie a tělesné výchovy.

Vědecký svaz pracuje ve vědomí těžké a krásné odpovědnosti, že pra­
cuje pro mravní povznesení národního vojska československého a tím pro
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velkou budoucnost národa. Vědecký svaz jest si pevně vědom toho, že jest 
nutností, aby v naší republice bylo středisko vědecké práce československé 
armády, jak je nacházíme ve všech státech a jak bylo také za života býva­
lého Rakouska, ovšem s duchem nám krajně cizím a nepřátelským. Jest si 
jen přáti, aby práce tato, nad všechny osobní malichernosti povznesená, došla 
porozumění u všech příslušníků československé branné moci i širší veřejnosti, 
neboť jen za účinné pomoci všech lidí dobré vůle, budeme moci vychovali 
československé vojsko v duchu české tradice a věsti československou armádu 
v idejích staré české demokracie za starou českou slávou a velikostí!

Soubor vojenských písni. Vědecký svaz československého důstojnictv. 
připravuje vydání pokud lze úplného souboru vojenských písní z dob nej­
starších až po nynější dobu (texty a nápěvy).—Vzdělávací odbory posádei 
pluků, náhradních těles, velitelství posádkových hudeb, všichni příslušníci 
našeho vojska, jakož i občanstvo se žádají, aby sbírali všechny vojensk 
i jiné písně, popěvky atd., které v době světové války v zákopech, v úzach 
a v prvním roce naší samostatnosti vznikly a zaslali je Vědeckému svazu 
českoslov. dústojnictva v Praze II., Smetanova ul. 26. Při každé písni a pod. 
stačí uvésti text, jednohlasovou melodii, dobu vzniku, případně skladatele 
a jiné připomínky. Žádá se, aby písně a popěvky byly zaznamenány věrně 
jak melodicky tak i textově, po případě i s dialektem a jazykovými chybami. 
Příspěvky vyžadují se do konce března. Soubor vojenských písní vyjde nákla­
dem Vědeckého svazu jako 2. svazek Stefánikovy knihovny spisů vzdělá­
vacích, za redakce známého znatele lidových písní p r o f. D r. O. Zicha 
Upozorňujeme též na věstník M. N. O. část 62, ze dne 15. listopadu 1919.

Čs.válečné museum. České časopisy přinesly před krátkým časem tuto výzvu: 
Britské vojenské museum hledá pro svou sbírku dokumenty války. Návěští 

letáky, proklamace atd, jež byly za války u nás vydány, výstrahy, zprávy o procesec i, návěští 
o potrestání zrádců, letáky, uveřejněné vládou nebo tajně vydané tajnými českými společnostmi, dáli 
proklamace rakouské armády v Rusku, Srbsku a jiných okupovaných zemích, neb proklamace z českí 
revoluce, byly by hledaným materiálem pro tuto sbírku. Kdokoliv má podobné dokumenty války 
a chtěl by se jich vzdát, nechť laskavě se < brati na Britskou legaci, Praha-IL, Thunovská ul. č. 12.

Upozorňujeme vojenské kruhy a veřejnost na tuto výzvu britské legacc 
a poznamenáváme, že myšlenka založení vlastního válečného musea 
Československé republiky vznikla ve Vědeckém svazu čs. dústoj­
nictva ihned po založení Svazu.

Vědecký svaz chopil se první této akce, aby v naší vlasti bylo vojenskí 
museum, v němž by byly v úctě chovány všechny historické památky, mající 
vztah к českému válečnictví od nejstarších dob až do doby nejnovější 
Válečné museum chovalo by i památky z doby české revoluce za hranicemi 
ve světové válce a bylo by věrným obrazem osudů českých lidí ve válkách 
v dějinách našeho národa.

Dlužno poznamenali, že Husova společnost zamýšlí též uvésti ve skutek 
vybudování Husova musea, v němž by byly zastoupeny památky z dob; 
husitského válečnictví.

Válečné museum československé nemohlo by ovšem postrádali památek 
z dob nejslavnější válečné epochy našeho národa a bylo by v zájmu věci, 
aby všechny povolané kruhy uchopily se myšlenky vybudování Českosloven­
ského válečného musea společně, aby mohl býti v budoucnosti vystaven 
důstojný slánek pro památky z dějin našeho válečnictví.

Vědecký svaz ujímá se tohoto úkolu s láskou a bylo by si jenom přáti, 
aby akce tato potkala se se zdarem a pochopením všech povolaných činitelů 
a širší veřejnosti. O Československém válečném museu přinesou „Vojenskí 
Rozhledy“ v některém z příštích čísel podrobnou úvahu.
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